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ПОРАДИ  ВИПУСКНИКАМ  ЩОДО  ВИБОРУ
                 ВИЩОГО  НАВЧАЛЬНОГО  ЗАКЛАДУ
Навіщо ми йдемо вчитися?
Мотивації бувають різні.

ОТРИМАТИ ДИПЛОМ
Неважливо, який. Лише б був. Навіщо тоді взагалі йти вчитися? Диплом можна купити. Це простіше і швидше.

ПІД ВПЛИВОМ БАТЬКІВ
Загальна причина - залежність від батьків.

ЗАРАДИ ПРЕСТИЖУ
Насправді людина вибирає інститут, а не інститут - людину. Взяти, наприклад, найпрестижніший вуз. Рівень освіти в ньому вищий, оскільки поступити туди складніше, ніж в інші вузи. Отже, вчаться там більш здібні (або старанні) люди. Велика вірогідність того, що вони здібні і до самоосвіти... Тому престиж - все ж таки не головний критерій!

ВІДЧУТИ  СТУДЕНТСЬКУ АТМОСФЕРУ
Дивно ходити у вуз тільки для того, щоб попити пиво і взяти участь в тусовках. Проте є і такі... На мою ж думку, вся ця «студентська атмосфера» - поняття надумане. Десь добрих людей більше, а десь менше - от і все. Можливість вільних відвідин лекцій і семінарів в багатьох вузах - безперечний плюс. Але при правильно побудованій системі освіти (читай - при правильній системі мотивації) необхідність в пропусках відпала б.

ДОБУТИ ЗНАННЯ
Просто, без вишукувань. В поганих інститутах знань не дають  їх отримують  самі. В хороших   - навпаки.
Багато хто вчиться тільки, щоб здати іспит. Це профанація. Результатом освоєння того або іншого предмету повинен служити не контроль знань, а уміння користуватися цими знаннями. Пам'ятайте: рішення типових задач - хай без нього і не обійтися, - це одноманітна робота, даремна для успіху. Ключ до успіху - участь в реальних студентських проектах.

ЩОБ ПОТІМ ПРАЦЮВАТИ ПО СПЕЦІАЛЬНОСТІ

Слабка орієнтованість на практику - саме проблемне місце сучасної освіти, налаштованої на теоретичні знання. А теорія без практики для розуміння складна...

ВЧИТИСЯ ЗАРАДИ ЗАДОВОЛЕННЯ
З людей з такою мотивацією звичайно і виходять доктори наук. Або не виходять, бо одного бажання пізнавати нове недостатньо: необхідно ще і бажання багато працювати. Важко  уявити, як можна вчитися без задоволення. Це ж насильство над власною особою. 
Скільки задоволення ви отримаєте від навчання, залежить від викладача. Головне у вузі (як і в школі) - не що викладати, а як. Це «як» обов’язково  повинне бути не погано і навіть не добре, а відмінно. Величезний плюс - використовування метафор, викладачами, та  студентами, усюди, де тільки можна. Метафори дійсно допомагають освоювати матеріал.
Наукова робота допоможе вам самореалізуватися. Беріть участь в дослідницьких проектах, конференціях і семінарах, взаємодійте з іноземними побратимами по науці, публікуйте статті в російських і зарубіжних журналах. Все це, звичайно, повинне надаватися студенту «з порогу», а не в результаті неймовірних зусиль по добуванню інформації і подоланню бюрократичних перепон...

НА ДОДАТОК  ДО  САМООСВІТИ
Самоосвіта - мабуть, оптимальний варіант для тих, хто може собі його дозволити. З досвіду - це єдиний варіант освіти, який не підводив  ніколи. Засобами самоосвіти можуть стати як книги і навчальні посібники, так і дистанційні курси вузів. Якості вузівського викладання слід прагнути до якості самоосвіти, а ще краще - перевершувати його у багато разів!
