               ШМО  ВЧИТЕЛІВ    ГУМАНІТАРНОГО  ЦИКЛУ
                               (керівник Саєнко Ю.Ю.)
Впродовж навчального року вчителі гуманітарного циклу широко застосовували інтерактивні методи навчання. Цей процес відбувався за умови постійної взаємодії всіх учнів. Це групове, колективне навчання у співпраці, коли  вчитель і учень є рівноправними суб’єктами. У такому навчанні діти виступали не пасивними, а повноправними учасниками навчально-виховного процесу.
Вчителі працювали над вихованням інтелектуально розвиненої, духовно і морально зрілої особистості, яка готова вирішувати власні проблеми, творити себе і навколишній світ.

Педагоги активно впроваджували інтерактивні методи навчання ( Фоміна Н.В., Романчук М. І., Саєнко Ю.Ю., Жмуренко Л. О., Таран Т.О.) . Це дало можливість навчати, розвивати вміння спілкуватися, формувати особистісні якості учнів, що сприятимуть творчій реалізації себе в майбутньому. З цією метою проводилася робота в парах, групах, використовувалися метод «Прес», дискусія, рольові ігри, «коло ідей», «синтез думок», «навчаючи-вчуся», «займи позицію», «аналіз ситуації», розв`язання проблем.

Вчителями виконано наступну роботу:

· Розробка тестових завдань та комунікативно ситуативних  вправ, програм щодо самореалізації особистості.
· Створення навчальних презентацій
· Створення творчих портфоліо  «З досвіду роботи».

Наставницька робота з молодими та малодосвідченими вчителями проводилася вчителем-методистом  Фоміною Н.В., старшим учителем Романчук М.І.
Вчителі підготували учнів-призерів ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з російської мови, української мови та літератури, історії та правознавства.
Вчителі цілеспрямовано працюють над самоосвітою та підвищенням власної фахової майстерності, беруть участь в міських семінарах, технопарках, різноманітних видах робіт: диспутах, лекціях, впроваджують нові інформаційні технології  при вивченні художніх творів, розробляють тести для контрольних робіт, проводять відкриті заходи. Проведено міський семінар вчителів української мови та літератури, світової літератури «Формування національної гідності та моральних чеснот на уроках гуманітарного циклу». Організовано методичну виставку «Від творчого вчителя – до творчого учня», презентовано досвід роботи вчителів «Формуємо творчу особистість», проведено майстер-клас з літератури рідного краю». Молоді вчителі гуманітарного циклу взяли участь в Тижні ініціативи та творчості молодих учителів, Тижні науки «Наука об’єднує інтелектуалів». До Дня народження Т. Шевченка проведено радіомарафон «Тарас об’єднує нас». В межах краєзнавчої та пошукової роботи організовано квест «Димитров the best». Вчителі гуманітарного циклу предмету взяли участь у вебінарах «Інтагроване навчання на уроках української мови», «Особенности преподавания граматики английского языка», «Зниження здоров’язатрачуваності і валеологічне виховання школярів (Мінакова В.М., Федорова А.Є., Таран Т.О., Панченко О.І., Колісніченко Т.В.). Вчителі Федорова А.Є, Саєнко Ю.Ю. взяли участь у Всеукраїнському конкурсі «Соняшник-вчитель -2014». Вчителі Саєнко Ю.Ю., Шквиря О.В. є учасниками міського етапу конкурсу фахової майстерності «Вчитель року».
Протягом поточного навчального року  проведено відкриті уроки: 
· «Знаки препинания между частями простых предложений в сложносочинённых» (9 клас,  Жмуренко Л.О.);
· «Байки Л. Глібова» (6 клас, Таран Т.О.)
· «Поетична свіча Лесі Українки» ( 10-А клас, Романчук М.I);
· «Ферма. Тварини». (3-Б клас, Колісніченко Т. В.)
· «Залишатися на зв’язку» (9-Б клас,  Колісніченко Т.В.)
· «Семья» (6-А клас, Федорова А.Є.)
· «Маленький принц». А. Сент-Экзюпери. (8-А клас, Жмуренко А.О.);
· «Вогонь Шевченкових поезій». (9-Б клас, Саєнко Ю.Ю.)
· Фрагмент уроку « Кольори» (2-А клас,  Панченко О.І.)
· «Styles of music» (8-А, Панченко О.І.)
· «Середньовічне місто» (7-Б, Шквиря О.В.)
Виховні заходи:

· Інтелектуально - творча гра «Вам надійшов лист…» (за творчістю  письменників сучасності) (10-А клас, Романчук М.І);
· «День Європи» (3, 6, 10-А класи, Таран Т.О.)
· «Т.Г. Шевченко – великий син українського народу»(9 - Б клас,  Саєнко Ю.Ю.)
· «Свято букв англійського алфавіту (1-2 клас, Колісніченко Т. В.)
· Брейн-ринг «What do you know about England?» (4 класи, Панченко О.І.)
· «Романтизм» (9-Б клас, Жмуренко Л.О.) 
· «Пасха – праздник  светлого Христова воскресения» (5-Б клас, Федорова А. Є.)
· «Зеркала самооценки» (6-Бклас, Федорова А.Є.)    
· «Правовий тренінг: Підліткова праця: правовий аспект» (11-А клас, Шквиря О.В.)  
Під керівництвом учителів гуманітарного циклу учні 5-11 класів взяли активну участь в олімпіадах, творчих конкурсах і турнірах, Всеукраїнських конкурсах «Олімпус», «Соняшник», «Гринвіч», регіональній науково-практичній краєзнавчій конференції.                   
 Вчителі - предметники цілеспрямовано працюють над курсовими завданнями; підвищують  рівень професійної майстерності; готують тестові завдання різного ступеня складності (ЗНО); опановують інноваційні методи навчання; поглиблюють комп`ютерну грамотність; поповнюють власну методичну скарбницю дидактичним матеріалом, розробляють інноваційні проекти уроків. 

