          ШМО  ВЧИТЕЛІВ  ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНОГО  ЦИКЛУ
                              (керівник Акімкіна Г.О.)
Протягом поточного навчального року на засіданнях ШМО розглядалися питання вдосконалення форм і методів роботи вчителів природничо-математичного циклу, впровадження сучасних педагогічних технологій у навчальний процес, дотримання єдиних критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів.
Велика увага  приділялася  результативності та якості проведення лабораторних та практичних робіт, мотивації щодо вивчення навчальних предметів. Організовано наставницьку роботу з молодими вчителями через діяльність Школи становлення молодого вчителя «Сходинки до успіху».

В школі було проведено Тиждень ініціативи та творчості молодих вчителів, в рамках якої Городкова М.Є., Заікіна Д.А. та Малкова Л.О. провели відкриті уроки з використанням нових інформаційних технологій.

Акімкіна Г.О. провела відкритий урок в 5-Б класі з теми «Охорона природи. Червона книга України», також в рамках  Тижня науки провела захід «Свято квітів» для 6 класів. Її учениця Григор’єва Наталія посіла І місце у ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології.
Барна Г.П., вчитель фізики, провела відкритий урок у 8-Б класі з теми «Робота та потужність».
Городкова М.Є., вчитель математики, провела відкритий захід у 8 класах «Битва титанів», також в рамках Тижня ініціативи та творчості молодих вчителів  провела відкритий урок у 8-А класі з теми «Тотожні перетворення виразів, що містять квадратні корені». Мотивувала учнів 8 класів прийняти участь у конкурсі «Кенгуру» (8 учнів), також у міжнародному конкурсі «Олімпус» (8 та 9-А класи, 7 учнів).
Заікіна Д.А. , вчитель математики та фізики, в рамках Тижня ініціативи та творчості молодих вчителів  провела відкритий урок в 10-А класі «Розвиток космонавтики. I та II космічна швидкість»,  у тому ж класі провела відкритий урок з теми «Поверхневий натяг». Приймала участь у проведенні відкритого заходу «Битва титанів» в рамках проведення Тижня науки. Мотивувала учнів 5 класу прийняти участь у конкурсі «Кенгуру», а також у міжнародному конкурсі «Олімпус» (5,7,9,10-а та 11-а класи, 15 учнів). Її учень Тєрєхов Єгор посів І місце у ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з фізики.
Малкова Л.О., вчитель хімії, провела відкриті уроки у 8-А класі з теми «Класи неорганічних сполук. Урок узагальнення знань», у 8-Б класі уроки з тем «Солі» та «Складання формул за ступенем окиснення». В рамках Тижня науки провела виховний захід для учнів 8 класів «Дитинство вчених-хіміків». Мотивувала учнів 8 класів приймати участь у міжнародній природничій грі «Геліантус» (10 учнів), також у міжнародному конкурсі «Олімпус» (10-а та 11-А класи, 7 учнів)

Кононенко Г.Ю., вчитель географії, провела відкритий урок у 7-А класі з теми «Клімат Африки» та в 9-Б класі з теми «Металургійна промисловість. Проблеми та перспективи розвитку». Провела брейн-ринг для учнів 6 класів «Гідросфера». Мотивувала учнів 6-8 класів прийняти участь в природничому конкурсі «Колосок» (24 учня).

Семенова Н.В., вчитель математики презентувала досвід своєї роботи з математики на засіданні міського методичного об’єднання вчителів математики. ЇЇ учень Тєрєхов Єгор посів І місце в ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики.
Вчителі Акімкіна Г.О., Семенова Н.В., Малкова Л.О., Заікіна Д.А. активно впроваджують у навчально-виховний процес нові інформаційні технології. 
Молоді вчителі Городкова М.Є., Малкова Л.О., Заікіна Д.А. мають власні блоги на сайті Мультиурок, де розміщують власні розробки уроків, дидактичний матеріал, авторські розробки виховних заходів.

