ШМО ВЧИТЕЛІВ  СУСПІЛЬНО-ГУМАНІТАРНОГО  ЦИКЛУ

 (керівник Саєнко Ю.Ю.)
Впродовж навчального року вчителі навчально-гуманітарного циклу широко застосовували інтерактивні методи навчання . Цей процес відбувався за умови постійної взаємодії всіх учнів. Це групове, колективне навчання у співпраці, де вчитель і учень є рівноправними суб’єктами. У такому навчанні діти виступали не пасивними, а повноправними учасниками. Значна увага протягом навчального року приділялася національно-патріотичному вихованню учнівської молоді, формуванню духовної особистості.
Вчитель української мови Романчук М.І. працювала над проблемою «Формування творчої особистості». Протягом 2015-2016 н .р. формувала національно-свідому, духовно багату мовну особистість, яка вільно володіє скарбами рідної мови; навчала орієнтуватися в інформаційному потоці й обстоювати власну думку, громадянську позицію, а найбільше – самонавчатись і самовдосконалюватися. Системно впроваджувалися такі методи, як «Мозковий штурм» , «Коло», «Мікрофон». Робота в малих групах допомагала формувати навички участі в дискусії. Метод «Займи позицію» практикувався в старших класах ( 10,11 кл. ). Стимулювався прояв самостійності учнів, їхні творчі можливості через рольову гру та метод «Навчаючись-вчуся». Це давало можливість передавати свої знання іншим. У своїй практиці активно застосовувала технологію критичного мислення. Уся робота вчителя була зосереджена на підготовці учнів до ЗНО, адже написання власного висловлювання – одна із складових частин екзамену.

Учителем було проведено наступні заходи:

«Буду я навчатись мови золотої»

«І на тім рушникові…» («Наші обереги», учні 8 класів).

Участь у міському конкурсі, присвяченому Т. Шевченку, Базелюк Марія, учениця 11 класу, посіла ІІ місце.
Тиждень української мови та літератури «Шкільні вітрила». Уривок із п’єси І. Котляревського «Наталка Полтавка» (учні 8 класів)

Учитель працював з обдарованими дітьми. Панасюк Уляна, учениця 10-А класу), посіла І місце у ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з української мови та літератури.
Рябінська Златослава – ІІ місце (укр.. мова та література, 11 клас) 

Базелюк Марія – III місце (конкурс з українознавства ім. Т.Шевченка, 11 клас)
Ніколенко Євгенія – ІІ місце (конкурс з українознавства ім. Т.Шевченка, 8 клас)
Вчителем розроблено тестові завдання до ЗНО, наочність «Сторінки життя і творчості письменника.». Учні – старшокласники підвищували мовні знання на факультативі «Стилістика сучасної української мови».
Саєнко Ю.Ю. працювала над проблемою «Розвиток пізнавальних інтересів учнів». Вивчала ставлення учнів до предмету, ступінь інтересу до навчальних занять.

З учнями 5 класу було проведено урок за ігровою технологією «Хуха-Моховинка». З учнями 9-А класу провела відкритий урок на тему «Відомості з синтаксису та пунктуації» (повторення), підготовка до ДПА. Розробила цикл уроків з української мови та літератури: «Цар Плаксій та Лоскотон» (5 клас), «Відокремлені члени речення», урок-рольова гра за романом П.Куліша «Чорна рада»(9 клас), «Вживання багатозначних слів у прямому і переносному значеннях.» (5 клас), «Твір-опис місцевості на основі особистих спостережень у художньому стилі» (5 клас), «Складне синтаксичне ціле  в структурі тексту» (9 клас). 

На своїх уроках вчитель використовував ІКТ при вивченні таких тем: «Творчість І.Котляревського», «Спрощення в групах приголосних» (5 кл.), «Життя і творчість Т.Г. Шевченка» (5, 9, 10 кл.). Також на цю тему було створено ряд мультимедійних презентацій. 

 Учні  брали активну участь у літературних конкурсах. Було проведено ряд заходів до свята імені Тараса Шевченка, а сааме: літературна вікторина між 9 класами «Чи знаємо ми Шевченка?» (перегляд відеофільмів і розробка текстів завдань для проведення I (шкільного)  етапу конкурсу ім. Т.Г.Шевченка з урахуванням вікових особливостей учнів та подано заявку на участь у II етапі конкурсу ім. Т.Г.Шевченка .
У міському конкурсі знавців української мови ім. П. Яцика учениця 9-Б класу Василенко Ірина посіла - І місце, запрошена до участі в обласному етапі.

Вчителем було проведено літературну вітальню «Димитровський Парнас» (учні 8-9 класів), літературну кав’ярню до Дня святого Миколая. Саєнко Ю.Ю. – організатор шкільного етапу Всеукраїнської гри «Соняшник».
Таран Т. О. працювала над проблемою: «Розвиток творчих та комунікативних здібностей учнів на уроках  літератури».

Протягом 2015-2016 н.р. вчителем була проведена робота:

· Участь у міському семінарі заступників директорів - відкритий урок зі світової літератури у 11 класі; 

· організація Всеукраїнської олімпіади з української мови та літератури «Олімпус» (осіння, зимова сесії);

· підготовка учнів до участі у конкурсах та олімпіадах (олімпіада з української мови та літератури, зі світової літератури; мовний конкурс імені Петра Яцика, Міжнародний конкурс мовознавців імені Тараса Шевченка);

· робота у складі міської комісії з перевірки олімпіадних робіт з української мови та літератури, зі світової літератури, Міжнародного конкурсу мовознавців імені Тараса Шевченка;

· розроблено урок зі світової літератури в 11 класі «Свет» и «тьма» судьбы Дориана Грея», матеріали було розміщено на методичному порталі;

· робота у складі міського методичного об`єднання вчителів української мови та літератури: розробка матеріалу для збірки контрольних робіт з української літератури для 7 класу (за новою програмою);

· міні-проект «Підготовка до ЗНО з української мови та літератури»;
Федорова А. Є. працювала над проблемою «Розвиток комунікативної компетентності учнів на уроках української мови». Плідно працювала над впровадженням нових форм і методів навчання. Вчителем виконано наступну роботу:

1. Розробка тестових завдань.

2. Виховний захід «Я – громадянин України»

3. Відкритий урок «Переддень Різдва».

4. Відкритий урок «Порушення питань моралі, дружби, сили слова у притчі «Говорюща риба». Прихований повчальний зміст твору».
                        Вчитель взяв активну участь у проведенні Тижня ініціативи та творчості молодих учителів, міському етапі конкурсу професійної майстерності «Вчитель року», міському етапі конкурсу бук трейлерів.
Муравйова М.О. працювала над проблемою «Впровадження інтерактивних форм і методів навчання». Впроваджувала в педагогічну практику інтерактивні ігри на уроках  мови та літератури., зокрема використовувала такі методи та види робіт:
· есе,
· інтерв’ю,
· дискусія,
· оцінка,
· пошук інформації.
З учнями 5-Б класу було виготовлено роздатковий матеріал, серію ілюстрацій до творчості Т. Шевченка. 
На уроках української мови та літератури Муравйова М.О. використовує методи особистісно орієнтованого підходу до організації освітнього процесу, приділяє увагу розвитку активного мовлення учнів.
Фоміна Н. В. працювала над проблемою «Формування інтелектуального та творчого потенціалу учнів засобами художнього слова». Плідно працювала над впровадженням нових форм і методів навчання. Протягом навчального року вчитель працювала з обдарованими дітьми, активно використовувала проектні технології, технології проблемного навчання. 
Вчителем виконано наступну роботу:

· Розробка тестових завдань та комунікативно- ситуативних  вправ, програм щодо самореалізації особистості.

· Презентації з тем «Дієслово», «Лексика», М.Шолохов «Тихий Дон».

· Оформлення диску «З досвіду роботи».

· Наставницька робота з молодими та малодосвідченими вчителями.

· І м. -  у ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з російської мови та літератури - Василенко Ірина (9-Б клас). 

· І м.  -   у ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з російської мови та літературина міській олімпіаді -   Панасюк Уляна (10-А клас).

· І м.  - у ІІ етапі Всеукраїнської мови та літератури з російської мови та літератури -  Наумова Анастасія (11-А клас)
· ІІ м. -    у ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з російської мови та літератури -  Григор’єва Наталія (10-А клас)
Мінакова В. М. працювала над проблемою «Розвиток творчих здібностей учнів», «Аналіз художнього твору». У  5-8 класах  впроваджувалися різні види аналізу художніх текстів: хронологічний, культурологічний, образно-концептуальний, лінгвістичний. У 5 класі діти уміють складати хронологічні таблиці, знаходити художні засоби виразності, складати характеристику поведінки героя.

Вчитель ретельно працює над самоосвітою та підвищенням фахової майстерності, застосовувала елементи комп’ютерних технологій при вивченні художніх творів, розробила тести для контрольних робіт,  підготувала інсценівку до тижня української мови та літератури «Шкільні вітрила».
Вчитель підготував і провів наступні позакласні заходи:

· бібліотечний урок «Страницы истории родного края»;

· сімейне свято «Школа виховує майбутнє»;

· класна година «Україна – моя Батьківщина»;

· гра-подорож «Народні символи України».
Вчитель історії Шквиря О.В. працювала над проблемою «Виховання толерантності на уроках історії.».  Для підвищення професійної майстерності вчитель застосовувала інноваційні форми і методи на уроках історії та правознавства: рольові ігри, «мозковий штурм», аналіз юридичних ситуацій, метод «Прес», робота в групах, у парах. Створено електронну відеотеку фільмів з історії України з найдавніших часів. Учні 5-10 класів брали участь у пошуковій роботі, оформляли реферати, складали кросворди та тестові завдання до параграфів, брали участь у підготовці до проведення семінарів, рольових ігор, створювали презентації. З учнями 5-А класу було проведено відкритий урок з теми «Українське козацтво» під час  міського семінару заступників директорів. Учень 11-А класу Павлюк А. посів ІІ місце у І (міському) етапі МАН, ІІ місце – в учнівській конференції «Історичне та культурне надбання України», учениця 11-А класу Базелюк М. посіла ІІІ місце у науково-практичній конференції в КІІ.
Молодий вчитель історії Штегельський В.Л. протягом поточного навчального року організував участь учнів у пошуковій та науково-дослідницькій роботі. Під його керівництвом Панасюк У., учениця 10-А класу, посіла ІІ місце в учнівській конференції «Історичне та культурне надбання України», науково-практичній конференції в КІІ. Вчитель активно залучає старшокласників до участі в історичному кафе «КЛІО», став переможцем методичної олімпіади молодих учителів та активним учасником Тижня ініціативи та творчості молодих учителів.
Вчитель англійської мови Колісниченко Т.В. вивчала вікові і психологічні особливості учнів, підвищувала ступінь інтересу до предмету з допомогою інтерактивних ігор, намагалася розвивати  у дітей творчі здібності, навички самоосвіти та самореалізації. Використовувала інтерактивні методи навчання. Підготувала дидактичний матеріал з тестовим завданням для молодших школярів. Розробила теми та завдання до ЗНО «Моя сім’я»  «Традиції та звичаї англійців» «Міста України та Великої Британії» «Національна їжа українців та англійців». Розробила декілька занять «Урок-гра» для учнів молодших класів. Учні 5-11 класів беруть активну участь у Всеукраїнських конкурсах з англійської мови. Учень 10-Акласу Беспалий О. посів ІІ місце у І (міському) етапі МАН, Вчителем розроблено навчально-виховний проект «Мовна школа». Колісніченко Т.В. – учасник міського етапу конкурсу професійної майстерності «Вчитель року».
Панченко О. І. у поточному навчальному році працювала над темою «Використання ІКТ на уроках англійської мови». 
У початковій школі вчитель активно впроваджував ігрові технології з метою якісного оволодіння іноземною мовою.
У п'ятих класах особливу увагу приділяла розвитку усного та писемного мовлення.  Вчителем розроблено дидактичний матеріал для розвитку навичок читання з різних тем із завданнями до них. Розробила граматичні тести і контрольні роботи. У дев'ятих класах особливу увагу вчитель приділяла оволодінню граматикою. З цією метою розробила різнорівневі тести, додатковий матеріал, підготувала презентації, використовувала тексти пісень. 
У поточному навчальному році вчитель приймала участь у  вебінарах з метою підвищення професійної майстерності. Значну увагу приділено роботі з обдарованими дітьми. Учениця 9-Б класу Василенко І. посіла ІІ місце у ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з англійської мови.
Алєксєєва В. А. працювала над проблемою:« Використання сучасних педагогічних технологій при вивченні англійської мови». 

Вчителем було  опрацьовано методичні рекомендації щодо вивчення англійської мови в 2015-2016 н.р.  Серед методів навчання переважали самостійна робота, робота в парах, творча і дослідницька діяльність. Особливу увагу зосереджувала на використанні проектних технологій  у початкових классах, використовувала нестандартні форми і методи навчальної роботи на уроці. Вчитель активно впроваджує інформаційні та здоров’язберігаючі технології. Педагогом розроблено  урок-подорож «Travelling to the  kingdom of the Past Simple Tense» та індивідуальні картки та контрольні роботи з урахування вікових особливостей учнів та рівня підготовки класів.
