Аналіз роботи
методоб’єднання вчителів початкових класів

за 2015 – 2016 навчальний рік


Початкова школа зобов’язана навчити дітей правильному, виразному і свідомому читанню; грамотному, каліграфічному письму; безпомилковому рахуванню; правильній літературній вимові. Прищеплювати учням відповідальне ставлення до праці; засобами кожного навчального предмету і позакласних заходів виховувати кращі моральні якості, любов до Батьківщини, свого народу, своєї мови, поважне ставлення до оточуючих. Сприяти всебічному й гармонійному розвитку молодших школярів, розкриттю їх творчих здібностей.

В 2015 – 2016 навчальному році методичне об’єднання початкових класів продовжувало  роботу над темою «Використання сучасних технологій у навчальному процесі як ведучий напрямок підвищення якості освіти і виховання молодших школярів.»

Користуючись нормативними документами, програмами й стандартами освіти, вра-ховуючи специфіку навчального закладу, об’єктивний рівень стану навчального процесу, рівень навчання, виховання і розвитку учнів, методичне об’єднання ставило перед собою наступні задачі:

· Розвиток в учнів інтелектуальних, творчих і комунікативних здібностей.
· Продовження роботи над реалізацією принципа  індивідуального підходу в навчанні і вихованні; формування в учнів потреби в самоконтролі і самооцінці.
· Використання найбільш ефективних технологій викладання предметів, різнома-нітних підходів до творчої діяльності учнів.

· Продовження роботи над проектно-дослідницькою діяльністю молодших школярів.

· Безперервне вдосконалення рівня педагогічної майстерності вчителів.

Поставлені задачі виконані частково, колектив учителів продовжуватиме роботу в цьому напрямку.

У 2015-2016 н. р. було проведено п’ять засідань МО вчителів початкових класів,  на яких обговорювалися актуальні питання виховання і навчання молодших школярів.

Були розглянуті такі питання:

«Особливості організації навчально-виховного процесу в початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів у 2015-2016 навчальному році», «Вимоги до ведення класного журналу, планування», «Якість початкової освіти: сутність і чинники впливу», «Інноваційні технології: пошуки, проблеми, знахідки», «Поєднання традиційних і нетрадиційних форм організації навчально-виховного процесу», «Значення нетрадиційних форм навчання у сучасній школі», «Тестування як об’єктивний метод контролю якості знань учнів». 

Було застосовано різноманітні форми проведення планових засідань, з метою активізації роботи. Перед кожним засіданням учителям заздалегідь було відомо коло обговорюваних проблем, пропонувався список літератури, яку можна використовувати в процесі підготовки, тому засідання проходили в формі живого діалогу.
Протягом року проводились оперативні засідання за темами:

· Навчальний план і навчально-методичні рекомендації.

· Єдині вимоги до ведення робочих і контрольних зошитів учнів.
· Підсумки перевірки документації.

· Організація канікул.

· Аналіз проведення підсумкових контрольних робіт.
· Вивчення нормативних документів.

· Організація і проведення Міжнародного конкурсу знавців рідної мови ім. П.Яцика, Всеукраїнського природничого інтерактивного конкурсу «Колосок- 2015», Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру».
· Підсумки перевірки техніки читання на кінець року.

· Дотримання графіків контрольних робіт і батьківських зборів.

· Робота школи в екстремальному режимі.
Заступником директора з навчально-виховної роботи  Семенової Н.В.. постійно здійснювався контроль за веденням шкільної документації, складались контрольні роботи за півріччя, проводилась перевірка щоденників і зошитів учнів.

На засіданні методичного об’єднання було відзначено, що журнали, особисті справи ведуться охайно, без грубих порушень.

Вчителі початкових класів постійно працюють над удосконаленням своєї майстерності: вчасно проходять курсову перепідготовку, щомісячно проводять огляд журналів «Початкова школа», «Початкове навчання і виховання», «Розкажіть онуку».
У діяльність методоб’єднання входило самостійне вивчення кожним учителем науково-методичної літератури, її колективне обговорювання, взаємовідвідування уроків. Кожен з учителів працював над своєю темою.

Кузнецова Н. В. працювала над темою «Завдання з логічним навантаженням як засіб розвитку пізнавальних інтересів». На уроках вчитель широко використовувала логіч-ні прийоми, вчила учнів самостійно використовувати їх в навчальній діяльності. Багато уваги приділяла вивченню особливостей вербального оцінювання, віковим особливостям дітей 6-річного віку. Протягом року виготовляла лічбовий матеріал, сигнальні картки, схеми слів, схеми речень, підібрала багато предметних малюнків. Розробила і провела виховні заходи «Посвята у першокласники», «Золота осінь», «Прощавай, Букварику». Велику увагу вчитель приділяла роботі з батьками першокласників. Підготовила доповіді для батьків «Перший день дитини в школі», «Труднощі адаптації першокласників до школи» і виступила з ними на батьківських зборах. 
Була керівником творчої групи, яка підготувала матеріал з теми «Розвиток пізнавального інтересу учнів початкових класів»
Єрохіна Н. В. протягом року працювала над темою «Шляхи розвитку творчих здібностей учнів». На своїх уроках використовувала різноманітні форми і методи: ігри, вікторини, ребуси, кросворди, загадки та інше. Для розвитку творчих здібностей школярів учитель застосовує диференційований підхід до учнів, розвиває фантазію, уяву, спонукає до мрій. Виготовила наочність з математики для усного рахунку, таблиці, схеми до простих задач; з навчання грамоти картки зі складами, ребуси, кросворди. Провела виховні заходи «Посвята у першокласники», «Свято для мам і бабусь», «Прощавай, Букварику». Велику увагу вчитель приділяла роботі з батьками першокласників. Познайомила їх з порадами психолога доктора В. Клайна «Десять золотих правил для батьків». Розробила  і провела батьківські збори за темою «6-річна дитина за партою», «Сімейне виховання», « Як виростити здорову дитину».
Берестовська І.О. працювала на протязі року над темою  «Розвиток пізнавальних інтересів на уроках в першому класі». Вчитель знайомилася з додатковою літературою по цьому питанню. На уроках використовувала різноманітні форми роботи, створювала затишну атмосферу, цікавинки, використані на заняттях, розвивали мову, увагу та пам’ять. Провела відкриті виховні заходи « Посвята в першокласники», « Новий рік по Землі іде», « Прощавай, Букварику!», «Мама, мамочка, матуся».
Плідно працювала над становленням дитячого колективу разом з батьками. Були проведені батьківські збори « Ваші діти стали першокласниками. Які вони ?», « Як розвивати увагу», « Як розвивати моторіку?».
            Сіденко І. А. протягом року працювала над темою «Розвиток інтелектуального та творчого потенціалу учнів на підставі впровадження інноваційних технологій в навчаль-но – виховний процес». Вчитель ефективно проводить навчання у групах, парах, творчі й дидактичні сюжетно-рольові ігри. Це створює атмосферу творчості, викликає в учнів бажання активно працювати, сприяє і підтримує розвиток пізнавальних інтересів школярів. Жоден урок не обходиться без вправ творчого характеру, без завдань для розвитку зв’язного мовлення. Розробила і провела виховні заходи «В гостях у світлофора Моргайчика», «Золота осінь», «Мандрівка по райдузі», « Фарби осені», «Свято мам і бабусь». Підготувала доповіді для батьків «Помилки сімейного виховання», «Як правильно підготувати домашнє завдання» і виступила з ними на батьківських зборах.
Павлова В.В. працювала над темою «Розвиток критичного мислення на уроках української мови». Побудувала  навчально-виховний процес таким чином, що кожній дитині створено належні умови для повної реалізації інтелектуальних, творчих можливостей, морального і духовного розвитку, фізичної досконалості. На основі даних, отриманих у ході вивчення учнівського колективу, учителька виділила три групи і з першого класу почала навчання з урахуванням особливостей організації діяльності дітей. Розробила картки для індивідуальної роботи з математики та української мови для учнів 2 класу.
Провела такі виховні заходи та класні години: «Перший крок на зустріч зіркам», «Країна Світлофорчик», конкурс «Щедрівочка щедрувала.»
Патяка Т. П. працювала над темою «Інноваційні технології  в початковій школі». Вона підготувала на дану тему доповідь і з нею виступала на засіданні метод-об’єднання. Протягом року самостійно опрацьовувала методичну літературу з теми «Основні групи інноваційних педагогічних технологій». Поділилась опитом роботи з цих питань. На своїх уроках використовує різнорівневі  та індивідуальні завдання. Характерним для роботи вчителя є проведення нестандартних уроків, на яких вдало поєднуються навчання та ігрова діяльність, інтегруються навчальні предмети. У 3 класі вчитель інтегрує уроки читання з образотворчим мистецтвом,  музикою, ознайомленням з навколишнім світом. Уся система роботи вчителя зорієнтована на всебічний розвиток дитини, збереження її здоров’я та живого інтересу до навчання, забезпечення міцних зв’язків між учнями, вчителем та батьками.
Провела виховні години «Наша Україна найрідніша», «Подорож у країну Прав», «Місто, де ми народились», «Спорт – це здоров’я та краса» «Хто добра бажає, той сам його здобуває», відкриті виховні заходи « Абетка  правильного харчування»,  « Моя мама найкраща».
Жижерун В. І. працювала над темою «Розвиток зв’язного мовлення молодших школярів». На уроках дбає про розвиток мови і мислення учнів, виховання в них інтересу до знань. Вдало організовує колективну та індивідуальну діяльність школярів, сприяє розвиткові їхніх пізнавальних інтересів. Одним із головних завдань у діяльності вчителя є розвиток мовлення учнів. На уроках застосовує такі види вправ: добір слів на певну тему, актуалізація і збагачення словникового запасу учнів під час роботи з малюнками; слово-творчі  вправи, лексичні вправи. Для успішної роботи з розвитку зв’язного мовлення вчитель забезпечує такі умови, як створення відповідного мовного середовища, увага до мовлення дітей з боку вчителя, вправлення у зв’язному монологічному висловлюванні. Розробила завдання з розвитку мовлення для учнів 4 класу. 

Провела відкриті виховні заходи  «Нумо, дівчатка», «Вітаємо майбутніх захисників Вітчизни», з правил дорожнього руху «Я знавець дорожніх правил», свято для майбутніх першокласників «Добридень, школо», «Від Тарасика до Тараса», « Новорічна пригода», «Любов сердець своїх маленьких дамо тобі, кохана ненько!», « Краса і велич зимових свят».
Костенко Ю.С. працювала над темою «Використовування інтерактивних технологій на уроках в початковій школі». В своїй роботі  вчитель створювала умови для розвитку інтелекту школярів, їхніх здібностей, пізнавальних інтересів. Розробила картки з індивідуальними завданнями з математики та української мови для учнів 4 класу.
Підготувала і провела класні години «Мій рідний край, моя земля», «Проступки та правопорушення», «Правила дорожні знай – випадків нещасних уникай»,  «Вогонь на службі у людей», свято для майбутніх першокласників «Добридень, школо». 
На батьківських зборах виступила з доповідями «Організація навчально-виховного процесу  у 4 класі ІІ семестрі», «Попередження насильства у сім’ї», «Підготовка учнів до ДПА».
Виходячи з аналізу роботи, перед методоб’єднанням постають наступні завдання:

· Продовжити вивчення і застосування сучасних інноваційних  технологій на уроках в початкових класах.

· Формувати загально навчальні й дослідницькі вміння у молодших школярів.

· Створювати умови для творчості учнів у всіх видах діяльності.

· Зберегти у дітей бажання вчитися далі та формувати в них навики самоосвіти.

· Розвивати дитину як суб’єкта відношень між людьми, із світом.

За підсумками 2015-2016 навчального року з усіх навчальних предметів державна програма виконана повністю. На уроках вчителі стали більше приділяти уваги самостійній роботі учнів, навичкам самоконтролю і самооцінки. Вдало підбираються творчі завдання на розвиток логічного мислення. У своїй роботі вчителі впроваджують інноваційні техно-логії.
Класоводи початкових класів сформували класні колективи, ведуть постійний психолого-педагогічні спостереження за дітьми, слідкують за їх зростанням, розвивають особистісні якості дітей через класне самоврядування, додаткові заняття, позакласну роботу. вчителі використовують у психологічному супроводі навчального процесу діагностичні ігри, анкетування учнів та їх батьків, ведуть моніторинг якості знань учнів. Проводиться цікава робота щодо формування почуття гордості за свою сім’ю, клас,школу, країну. Зібрані матеріали систематизовані, використовуються в бесідах з батьками, на класних зборах, в індивідуальній роботі з дітьми. Вчителі виявляють неблагонадійні сім’ї, ведуть з ними профілактичну роботу.
В цьому навчальному році вчителі початкових класів продовжували накопичувати матеріал з предметів, виховної роботи, роботи з батьками і поповнювати ними кабінет початкової освіти.

Аналіз роботи початкової школи показує, що, в цілому, поставлені задачі виконані. Роботу методичного об’єднання в 2015-2016  навчальному  році можна вважати задовіль-ною.
У новому навчальному році головним у методичній роботі вчителів буде вдоскона-лення якості проведення уроків, підвищення їх ефективності. Реалізація принципу гумані-зації навчання, методологічна переориєнтація процеса навчання на розвиток особистості учня. Всім учителям початкової ланки необхідно поглибити роботу з обдарованими дітьми, вивчати та використовувати передовий досвід, досягнення педагогічної науки.
